

Abstrakt

V současném globalizovaném světě s vysokou mírou mobility obyvatel není mezinárodní manželství něčím neobvyklým. V důsledku migrace obyvatel tak často dochází například k uzavírání manželství dvou osob odlišné státní příslušnosti.

Tato diplomová práce vymezuje manželské právo zařazené do kontextu mezinárodního práva soukromého. Práce nabízí pohled na kolizní problematiku manželství s mezinárodním prvkem, přičemž vymezuje, v jaké podobě se může mezinárodní prvek v rámci mezinárodního manželského práva vyskytnout. Při zpracování kolizní problematiky je zohledněna jak vnitrostátní, unijní, tak i mezinárodní právní úprava.

Diplomová práce je vedle úvodu a závěru rozčleněna do šesti kapitol. První tři kapitoly obsahují teoretický úvod, který je pro pochopení tématu diplomové práce klíčový. Zbylé tři kapitoly se věnují konkrétním institutům v rámci manželského práva.

V první kapitole jsou vymezeny pojmy manželství, mezinárodní právo soukromé a manželství zařazené do kontextu mezinárodního práva soukromého, přičemž nechybí ani stručný pohled na historický vývoj tohoto právního odvětví. Druhá kapitola je zaměřena na přehled pramenů právní úpravy na vnitrostátní, unijní a mezinárodní úrovni včetně jejich vzájemného vztahu. V rámci vnitrostátních pramenů jsou uvedeny jak kolizní normy, tak i věcné normy, jež se použijí v případě aplikace českého právního řádu. Třetí kapitola se věnuje úvodu do problematiky kolizních norem, hraničních určovatelů a dalších významných institutů mezinárodního práva soukromého, jako je výhrada veřejného pořádku, zpětný a další odkaz či předběžná otázka.

Čtvrtá kapitola se zaměřuje na kolizní úpravu vzniku a zániku manželství včetně prohlášení manželství za neplatné a určení, zda tu manželství je či není. V rámci kolizní problematiky vzniku manželství jsou definovány jednotlivé způsoby vzniku mezinárodního prvku se zaměřením na uzavírání manželství v cizině. Část kapitoly zabývající se zánikem manželství je věnována převážně rozvodu manželství. V páté kapitole se nachází kolizní úprava osobních a majetkových poměrů a výživného mezi manželi. Detailněji je rozebírána část popisující majetkové poměry mezi manželi s odkazem na novou unijní právní úpravu.

Šestá a také závěrečná kapitola obsahuje krátký exkurz do italské právní úpravy manželského práva včetně italského mezinárodního práva soukromého.